

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXIV.—Número 8303.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 26 de Noviembre de 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

## ENTENDAMONOS

En *La Almudaina* se publicó un artículo titulado «Un serio peligro para Mallorca» refiriéndose a las cortas de árboles, con cuyo espíritu estamos conformes, siendo digna de alabanza la orientación del colega en este sentido, pero en el cual hemos de aclarar algo que representa un disentimiento, más bien una contraposición.

Solicita el articulista en dicho fondo la explotación racional, con el correspondiente turno, del monte alto; conformes en absoluto, para evitar así las talas pero también se lamenta de la corta de olivos y aquí es donde opinamos de muy distinta manera. El olivo es un cultivo antieconómico en Mallorca y muy mal llevado. El olivar mallorquín es antiquísimo, injerto en azebuche, viejo, con una producción mala y escasa; una *vecería* que en realidad se convierte en *ginguero*, esto lo saben propietarios y agricultores, y en estas condiciones, habida cuenta del valor de los productos agrícolas y en particular el estado de adelanto cultural en nuestra isla, el olivar debe desaparecer.

Mallorca camina, en mi sentir, a grandes pasos, por la senda del progreso agrícola, en Mallorca se cultiva cada vez mejor; todo se conoce, hasta el abono radioactivo, y se llegará al máximo de perfeccionamiento, cuando se sepa encauzar esa corriente de progreso, este noble afán de payés, por aprender o innovar; las tierras del llano o de la montaña, con esa caliza, elemento activo por excelencia, son aptas, para producir un rendimiento mayor que el que se obtiene de esos olivos milenarios, muy poéticos eso sí, pero nada prácticos, y yo me creo en el caso de hablar el lenguaje prosaico de la realidad. En Mallorca existen entidades agrícolas de benemérita labor—Caja Rural de San Juan, Sindicato Agrícola, etc.—y todas laboran en bien de la agricultura, mejorando incesantemente los medios y las prácticas culturales, de todas las maneras posibles, y en esas condiciones, a pesar del amor que yo, y todos los amigos del campo sentimos por el árbol, he de decir: propietario agricultor; abajo el olivar, córtalo todo; véndelo; aprovecha la ocasión en que te pagan la leña a tal alto precio, que te permite obtener un beneficio inspirado....

Pero a condición, claro está, de que tengas ya madurado el proyecto de nueva explotación; a condición de que sepas y tengas decidido, si has de substituir el olivo, por el algarrobo, el almendrón, higuera, albarcoquero, etc., según las condiciones del terreno, situación, climatología del lugar etcétera.

«Duro con el olivo! he de decir, que tan mal cultivas, cuyo producto es raquítico como engendró de viejo y de mala procedencia—en este caso azebuchina—pero con la condición de que dentro de 30 o 40 años, se alzarán un espléndido almendral o algarrobal en el mismo sitio....»

«Que no tendrás aceite para el pa' amb' oli?»

Pero tendrás dinero para comprarlo, mucho más que el valor de ese aceite que cosechas, porque el predio te rentará bastante más....

Yo lo siento por los poetas y pintores; también yo apreció la belleza de la Madre Natura y me extasí ante una tel.... pero la vida es dura, y.... hay que echar abajo el olivar y substituirlo; ello se impone.

Adolfo Vázquez.

UN CENTENARIO

## Las Escuelas Pías

A mediados de 1837, mientras corría para España uno de los períodos más lóbregos e infelices que se recuerdan,—dos años después de la quema de los conventos, en plena guerra civil, con las correrías del cabecilla Gómez a través de media península, con los sarcasmos de *Ligero* y las descargas de los fusilamientos turbando el gran silencio de la nación,—en esa época y en aquel año, repito, se promovió en el Congreso de los diputados un debate singular que llenó las sesiones del 28 de mayo al 1 de junio. Por el asunto debatido, por la índole abigarrada de los contendientes y por lo pintoresco de algunos, aquella discusión todavía estimula la curiosidad del desocupado que, por azar, tropiece con el *Diario de Sesiones* con las páginas amarillentas que la conservan.

El día 17 de febrero anterior había sido presentado a las Cortes el proyecto de ley sobre extinción de los institutos monásticos; y en la larga exposición de motivos de las comisiones determinadoras figuraba el extremo siguiente: «Viendo que la instrucción pública y la hospitalidad se hallan en algunos pueblos a cargo de comunidades religiosas, y como estos importantes objetos no pueden quedar desatendidos ni es fácil en el momento reemplazar por otros medios el servicio que estas comunidades prestan, proponen las comisiones que se autorice al Gobierno para conservar interinamente en algunos puntos las casas que están dedicadas a la hospitalidad y a la enseñanza pública». Esta consideración general tenía su complemento en el art. 3.º de la parte dispositiva, redactado en los términos siguientes: «Se autoriza al Gobierno para que, provisionalmente y donde lo juzgue necesario mientras se provee por otros medios a la enseñanza conserve algunas Casas de Escolapios; pero es-

tas casas no se considerarán ya como comunidades religiosas, sino como establecimientos de instrucción pública dependientes del Gobierno, que les dará reglamentos para su régimen interior... etc., etc.

Pues bien: al ponerse a discusión dicho art. 3.º hicieron uso de la palabra una porción de diputados, de gran notoriedad algunos, y por diversos estilos, en aquella generación parlamentaria hoy casi completamente desconocida: García Blanco, Gómez Acebo, D. Pascual Madoz. Y, que dijeron estos señores, impugnando el artículo? García Blanco era el único sacerdote de ese grupo; los demás eran seglares. Y con ser el único sacerdote fué también el único orador que impugnase el dictamen en el sentido de pedir la extinción completa de la Orden, equiparándola en todo a las restantes. El diputado por Sevilla,—profesor de hebreo de cuyas manos recibió todavía la investidura doctoral Menéndez y Pelayo,—fué como el prototipo del clérigo progresista, remedio español de los *defroqués* de la Convención francesa; intervino en toda cuestión canónica como el demagogo más desenfadado y sus extravagancias llegaron hasta el punto de presentar cierta vez una proposición de ley para que los niños fuesen bautizados con agua tibia.

Contra su impugnación saltaron en sentido contrario los demás oradores, progresistas todos: Madoz, ídolo de los barceloneses, que vindicó a la Escuela Pía recordando los 25.000 jóvenes a quienes daba instrucción, su popularidad demostrada por los sucesos del año 35, su alejamiento en toda lucha civil; Gómez Acebo, que reforzó dichos argumentos, con curiosas observaciones y nuevos datos; Martínez de Velasco, don Antonio González que remacharon todavía el mismo criterio y, finalmente, Cabrera Navares que fué el más explícito y era tal vez el más autorizado de dichos votos. Autorizado como liberal acérrimo, como víctima de la reacción, como pedagogo. Emigrado del año 14, emigrado del 23, durante ocho estuvo en Gibraltar, donde fundó un colegio de fama y que tenía alumnos enviados expresamente desde Inglaterra. Expulsado del Peñón por la misma intriga que perdió a Torrijos y sus compañeros, emigró a los Estados Unidos, obtuvo por oposición una cátedra en la Universidad de Nueva York y no regresó a España ante la amnistía.

Habló, pues, como de un adversario leal, como de un hombre de probidad y competencia podía esperarse; y de toda la discusión, pero del discurso de Cabrera principalmente, se levanta todavía, al cabo de ochenta años, un inconfundible calorillo de afecto y admiración entrañable hacia la obra de José de Calasanz, que aquellos hombres defendieron a su manera, con todas las precauciones exigidas por el estado de los espíritus y por sus propios antecedentes, pero con ahínco, con sinceridad irridada en algún punto. Yo no sé que exista homenaje a la fundación del insigne aragonés como el que surge de este debate, puesto que es un testimonio arrancado al sectarismo, el cual tuvo que rendirse a la eficiencia humana de la institución que estos días celebra el tercer centenario de su existencia, concederle su voto y exceptuarla de la prescripción.

Esta eficiencia humana procedía, sin embargo, de su origen religioso, quiere decir, divino. Las empresas en que media el sentido de lo divino, centuplican el esfuerzo material con la energía misteriosa del impulso originario. El insigne aragonés a quien la humanidad es deudora de tal empresa, pertenencia a la soberana estirpe de los espíritus franciscanos, cuya savia especialísima y en cierta manera medieval, es posible aunque no muy frecuente descubrir en pleno siglo XVI, tiempo de ruptura, de prevención y de combate. Calasanz se sustrajo a las pasiones de la época, por influjo de lo pasado, por misteriosa soliciación del porvenir. De lejos advirtió el rumor tumultuoso con que se anunciaba el advenimiento de las grandes multitudes a la vida pública, el derecho que tenían a las luces de la inteligencia no menos que a los cuidados del cuerpo; y con hondo sentido popular o democrático, según diríamos ahora, puso los cimientos de su instituto, encaminado a desvincular la instrucción, haciéndola independiente de la fortuna.

Así nació en el Transiber, en los barrios más humildes y más abandonados de la Ciudad Eterna, la memorable institución que, venciendo contrariedades sin término, se extendió y propagaba poco después a toda la Europa culta. A medida que transcurre el tiempo se hace más preceptible la felicísima intuición que presidió a esa obra: intuición de una nueva, próxima edad del mundo, intuición de todo un orden de justicia y de todo un orden de utilidad humana consistente en universalizar la enseñanza para alumbrar todos los filones ocultos; intuición de nuevos procedimientos educativos,—mutuo, integral, progresivo,— intuición, en fin, de asegurar la continuidad del esfuerzo por el voto religioso y de abstraer la obra a los vaivenes y luchas de los bandos civiles mediante el compromiso sacramental que contraen los escolapios al jurar las constituciones de la Orden. Consignase en ellas, de la manera más explícita y terminante, la indicada prohibición y su observancia ininterrumpida en todos los tiempos y en todos los países ha contribuido sin duda, muy eficazmente, a dar a la Escuela Pía ese carácter de terreno exento que es fuerza reconocerle.

Esta es la fecunda institución que hoy celebra el cumplimiento del tercer siglo de existencia y se dispone a entrar en el cuarto. Por ella su egregio iniciador ha merecido las bendiciones del mundo entero y el honor de los altares. San José de Calasanz

fué al pueblo, por ardiente y puro amor de Dios, por caminos de simpatía y de cordialidad que no se han separado un momento de su herencia ni de su memoria. Su creación figura como una de las grandes contribuciones de la Iglesia al mejoramiento de los hombres, y por ella merece ser contado el ferviente aragonés entre los grandes promotores de la acción social moderna. Enricó a su época con un instrumento de cultura primaria desconocido hasta entonces por su esmero, por su extensión y por su universalidad. Erigió la escuela humana dentro de la escuela de Dios; y de la suave participación de lo divino y lo humano salió la *escuela pia*, plantel en España y fuera de España de tantas generaciones de hombres ilustres o modestos, pero siempre útiles, clementes y bien orientados, fuese cual fuera la posición que ocupasen en la sociedad.

Miguel S. Oliver.

(De *La Vanguardia*).

## Taurófilas

Lozales

Ha permanecido unos días en Palma el activo empresario de toros don Salvador Alcalá, el cual aprovechando su estancia aquí ha logrado llegar a un acuerdo con los propietarios de nuestra Plaza de Toros.

Desde el sábado, el Sr. Alcalá es empresario de este circo taurino y tiene alquilada la plaza para los años 1918 y 1919.

Seguramente que los buenos aficionados celebrarán la noticia, pues dada la competencia del Sr. Alcalá y las condiciones ventajosas en que se encuentra (es empresario de una plaza de Barcelona y de otra de Valencia) con él tendremos ocasión de presenciar selectos espectáculos taurinos que difícilmente podría ofrecernos otro empresario.

Hablamos breves momentos con el señor Alcalá, el cual nos hizo un esbozo de lo que será la próxima temporada taurina. Se inaugurará esta por Pascua, el 31 de marzo, con una novillada económica, celebrándose algún otro espectáculo de estos durante el mes de abril.

En mayo se celebrará la primera corrida de toros presentándose en ella dos matadores nuevos de los que ahora vienen pegando, Camaró y Félix Merino, completando el crew el valiente matador Fortuna.

En la segunda corrida veremos por fin en Palma al famoso niño de Gelves, al famoso *Joselito*. Se aprovechará el domingo del mes de julio anterior a las ferias de Valencia y el menor de los Gallos vendrá a torear esta corrida, marchando desde aquí a Valencia.

La tercera corrida de toros será a primeros de septiembre, sin cartel proyectada aun pues dicho espectáculo será a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Pudiera ser que con estas corridas de toros alternara alguna que otra novillada.

El plan que se nos presenta no puede ser más atrayente, y no cabe duda que el Sr. Alcalá con su demostrada pericia, sabrá llevarlo a la práctica con todo acierto, por lo cual se ganará el aplauso de los aficionados y del público en general.

Sentimientos.

NOTAS POLITICAS

## Discurso del conde de Romanones

He aquí el discurso que pronunció el señor conde de Romanones en el banquete celebrado el sábado en el Hotel Palace, celebrado en honor de los candidatos liberales.

Al levantarse el conde de Romanones, estalla una gran salva de aplausos.

Por primera vez desde que abandoné el poder—dice el conde de Romanones—me voy a dirigir a mis amigos y correligionarios, notando entre éstos ausencias deplorables, que producen amargura en mi ánimo.

Se agolpan ahora en mi memoria los sucesos que han ocurrido desde abril y me siento preocupado.

Estamos aquí reunidos con la finalidad de un homenaje a los que lucharon por un ideal; estamos reunidos para celebrar un triunfo completo y grande, dadas las condiciones en que fuimos a la lucha y con todo en contra nuestra.

Nuestra situación era sumamente difícil por ser un partido medio, pues las grandes masas se las llevan las extremas derecha y la izquierda.

El señor Sánchez Guerra, cuando las elecciones se anunciaron, vino a ofrecermela coalición que yo rechazé, porque entendía y sigo entendiendo que la urna es la única que debe decir quién tiene fuerza.

Eso lo hemos demostrado nosotros en estas elecciones, que debo declarar fueron las más sinceras, en lo posible, que hubo en España.

Elogia a continuación el conde de Romanones la labor organizadora de los comités del partido.

En la crisis—continúa diciendo—la última palabra la tiene el Rey, pero en las elecciones la palabra es del pueblo.

Los comités tienen organización y por eso no pueden ni deben desaparecer.

Se dirige a continuación a los electos para recordarles que en el consejo han de olvidarse de la política para defender los intereses del pueblo de Madrid.

Con esto—agrega—podría dar por termi-

nado mi discurso; pero yo sé que de mí se esperan opiniones sobre la política palpitante. Sé también que soy jefe de una agrupación y que por lo tanto no puedo callar, aunque en política el callar es más fácil.

Voy a deraudaros. Sé que quien espera de mí un discurso de oposición, pero yo no pudo hacerlo aunque no me faltan ganas para ello. (*Aplausos*).

No, no me faltan ganas; ya sabéis que soy un luchador, que amo el combate, pero las circunstancias son tales, que me obligan a ser ministerial de todos los ministerios.

Como el Parlamento está tanto tiempo cerrado, no puedo pedir explicaciones de la crisis que me obligó a dejar el poder y la forma de resolverla.

Fuó al gobierno decidido a que se mantuviera la unión de los liberales. Dije que esa unión no se rompería por la soldadura, y me equivoqué, lo confieso francamente, me equivoqué en mucho, puesto que se rompió esa unión por la soldadura y por otros varios sitios.

Al partido liberal le desafían, y por eso los que al separarse de nosotros nos miraban como agrupación para erigirse ellos en partido, cuando quisieron gobernar duraron muy poco.

Nadie tenía interés en salvar al partido liberal, sino que había muchos que tenían interés en procurar su desmoronamiento. Había otros elementos, que aun no siendo grandes en número, venían haciendo un ruido enorme contra el partido liberal.

Subió al poder el partido conservador—he de ser justo reconociendo que sin desearlo—como un sacrificio, pero no se dió buena cuenta de la transformación política del país, y por ello vivió solo cuatro meses, y se le pudo aplicar aquella célebre frase: No sé como vivir, ni por que vivo, ni por que muero y como muero.

La Corona se encontró entonces en situación difícil, casi sobrehumana. Llamado a consulta, yo que soy monárquico, nunca cortésano, salí de Palacio convencido de que el Rey se había hecho cargo de la realidad.

Entregué mi consulta por escrito. Todos recordareis sus términos, no he de repetirlos; solo sí, recoger lo más principal, que era buscar en seguida el contacto con las Cortes.

Se encargó el marques de Alhucemas del poder y realizó un acto en servicio del Rey y del país.

«Con qué finalidad se constituyó el gobierno de concentración? Con la de ir a las Cortes, a éstas o a otras, pero a cualquiera de ellas inmediatamente. Hay que convocar o disolver inmediatamente las Cortes. Téngase en cuenta que el Parlamento está cerrado desde febrero, y que muchos de los que hoy gobiernan me pedían a mí que tuviese abiertas las Cortes hasta el rigor del verano, siendo esto origen de una excoisión en el partido.

Ahora hay también que hacer constar y que recordar, como varios diputados de distintos partidos, en junio me pedían que reuniera el actual Parlamento, y llegaron a constituirse en una asamblea. Es de suponer que el hecho de que algunos individuos se vean hoy ministros, no habrá enfriado sus entusiasmos. Pero yo también os he de decir que convocar estas Cortes es mucho más difícil que disolverlas, y que el jefe del gobierno habrá de pensar mucho en la disolución, y acasó al Rey le tiemble la mano al firmarla, porque en esta firma puede haber algo que encierre el porvenir de España. (*Grandes aplausos*).

Si se quiere que haya unas Cortes verdaderas, hay que proceder con enorme sinceridad en las elecciones, porque sin la abstención del gobierno, la concordia se haría imposible. Convocar unas Cortes así ahora, está lleno de peligros, porque el elector no está aun acostumbrado a andar solo, pero qué remedio! alguna vez ha de hacerlo, y alguna vez tiene que empezar a acostumbrarse, aunque sus primeros pasos sean vacilantes. Hay, pues, que arrostrar los peligros de las nuevas Cortes, hablo en hipótesis, y ver como se forman nuevos partidos, porque sin partidos la política no existe: han muerto unos, nacarán otros. Para ir a otras elecciones tiene que estar restablecida la paz moral, pero no se irá mientras no esté concedido algo tan inevitable, como urgente. No quiero hablar de esto porque el pueblo va a hablar mañana. Yo espero que el gobierno sabrá recoger ese estado de opinión.

A nadie puede ocultarse las dificultades del gobierno y se debe buscar la cooperación de los ciudadanos, y los partidos políticos tenemos que ser leales cooperativos suyos, apoyarle en éstas o en las otras Cortes, no incondicionalmente, sino mientras cumpla la finalidad para que fué formado.

Hablo de los demás y ahora voy a hablar de nosotros, que estamos dispuestos a evolucionar conforme la realidad de la vida actual; somos monárquicos, pero dispuestos a realizar dentro de la monarquía todo, absolutamente todo el ideal de las izquierdas. (*Grandes aplausos*.) Hay un tema de gran actualidad al que hay que dedicar algunas palabras: el regionalismo, ¿quién podrá negar su importancia después de la última crisis? Los regionalistas han conquistado tal posición, son la mayor fuerza, que impide gobernar sino se recogen sus ideales. Al partido liberal no le asusta el regionalismo; por amparar las Mancomunidades caímos en el Senado; la autonomía municipal es hoy aspiración de España. Pero a lo que no estamos dispuestos es a someternos a las imposiciones del catalanismo. (*Enorme ovación*.) Odió por insostenibles todas las dictaduras y más aún la catalanista; pero es preciso que todos tengamos opinión respecto del regionalismo. En momento oportuno lo diré, ahora me

falta tiempo por tener que ocuparme de la cuestión política internacional.

Por la política internacional dejamos el poder y por ella se separaron de mí muchos correligionarios y amigos. Respeto sus escrúpulos, como ellos deben respetar los míos. Yo entiendo que hay que sentir una política; pero ni aquello que me han atribuído es la intervención, porque eso, lo repito, es un crimen de lesa patria. Mienten, mienten los que eso me atribuyen. Yo lo que quiero es que el mensaje de la corona redactado por Maura, en lo referente a política internacional, no sufrienda ni un eclipse; y con ello entiendo que presto un servicio a mi patria. En este punto no varío, ni variaré una sola línea, pues el curso de lo que ha ocurrido no me ha hecho variar; ni variaré cualquiera que sea el final de la guerra, por nuestras amistades internacionales no sean obra del capricho, sino de algo supremo. Yo me presté a colaborar con Maura porque sus actos eran garantía de que en este problema nada nos separaba. Hay que trazar el camino que España debe seguir, porque en estos momentos no caben vacilaciones. Respeto todas las ideas, y respecto pido para las mías ya que a ellas he sacrificado todo.

Inspirémosnos en el más sano patriotismo olvidando aun la historia. Nos acercamos a la hora más peligrosa y trágica; percibo que el desenlace no está lejano y entonces nos ofrece el mayor de los peligros, cuando se imponga la bendita hora de la paz; pero entonces debemos estar unidos, porque España salga incólume. Nos rodea la incertidumbre y tenemos problemas trascendentales frente a nosotros, pero abrid los corazones a la esperanza que nos recompensará algo nuevo que en España ha despertado, la España brava, y con ella tenemos ante nosotros horas de esperanza y un porvenir de días venturosos. (*Grandes aplausos*).

Los comensales desfilaban aplaudiendo al conde.

## Los causas de la retirada italiana

Paris 21.— De *El Hombre Encadenado*: «El mando supremo acababa de saber que contra el más débil de los dos sectores del frente italiano, el de los Alpes Julianos, habían sido concentradas seis divisiones enemigas, procedentes del frente ruso, cuando se produjo un ataque contra las dos brigadas que ocupaban los pasos que dominan el valle del Isonzo, Plezzo y Tolmino, el primero al Norte, y el otro al Sur de Monte Nero.

Para hacer caer esta posición, envolviéndola, bastó atacar por los dos pasos.

La brigada establecida en Plezzo bajo las armas al suelo, y las tropas situadas en el Tolmino hicieron otro tanto. Una unidad de *bersaglieris* trató de resistir sobre este punto; pero no logró más que su sacrificio.

El pánico se propagó en las masas del segundo Ejército.

Más hacia el Sur, entre Tolmino y Gorizia, el tercer Ejército trató de combatir; pero los fugitivos habían dejado descubierta su flanco izquierdo, y el pánico comenzó también a apoderarse de estos soldados, que se hubieran perdido indudablemente, si el mando italiano se hubiera obstinado en la lucha. Hubo que dar orden de retirada.

En toda la región que se extiende entre el Isonzo y el Tagliamento no se había pensado en organizar una sola línea de trincheras de repliegue, e incluso se habían abstenido de preparar el servicio de ferrocarril suficiente para el caso de una retirada eventual.

No se había pensado tampoco en esta posibilidad dolorosa, y los almacenes, conteniendo el aprovisionamiento de los dos Ejércitos, se habían establecido entre los dos ríos. No fué ésta, por tanto, la menor parte del botín del invasor.

Cinco puentes tan sólo existían para que pasaran el Tagliamento los dos Ejércitos y su inmenso material: Pinzano, Dignano, Corderojo, Madrisión y Batisana. Los dos primeros no pudieron ser utilizados más que durante los dos primeros días, y los otros tuvieron que servir para la retirada de 600.000 hombres y su material. Además, el Tagliamento, que de ordinario va casi seco, marchaba con caudalosa crecida. A pesar de los esfuerzos inauditos y del heroísmo de la retaguardia, que hizo frente al enemigo, éste pudo llegar a cortar el camino antes de que el torrente humano siguiera su curso.

Los partes enemigos han anunciado, después del séptimo día de combate, que habían cogido 250.000 prisioneros y 2.300 cañones. Por esta vez, el enemigo no ha mentido.

En cuanto a las pérdidas territoriales, claras están en el mapa. Combatíase el 25 de octubre al otro lado del Isonzo, y hoy se combate en el Plave. Pero hay algo más grave, que se puede descubrir ahora que las causas y los efectos han desaparecido. Los hombres que, voluntaria o involuntariamente, se encontraban desbandados, sin mando, sin cuadro de oficiales, en número de 40 mil, se escaparon hacia la retaguardia, hasta más de 200 kilómetros de la zona de operaciones, y algunos de ellos aparecieron en las calles de la capital.

Pero luego de esos males, van llegando algunos consuelos.

Había antes del 25 de octubre en Sicilia y en la campiña romana, y en muchos otros lugares, aldeas enteras pobladas de desertores. Estos eran, en su mayor parte, hombres que lograron un permiso temporal, y cumplido el plazo, se negaban a volver al frente, sin que los gendarmes se atrevieran a obligarles.

Pues bien: estos hombres, que habían de formar futuras partidas de bandidos, se han incorporado al Ejército.



# TELEGRAMAS

## La Política

### Sueldo extraordinario a los empleados

Madrid 26 (4:30 m)  
A las siete de la tarde por iniciativa del señor Ventosa se reunió el Consejo en su domicilio para tratar con urgencia la cuestión del descuento a los empleados públicos.

El señor Ventosa propuso y así se acordó conceder un sueldo extraordinario por una sola vez a los empleados de menor categoría de 6.500 pesetas.

Esta disposición se publicará en breve en la Gaceta.

### La cuestión del nombramiento de Gobernadores

En el Consejo celebrado en casa del señor Ventosa también se trató de la cuestión del nombramiento de Gobernadores, reinando tal acuerdo que quedó ultimada y mañana se pondrá a la firma del Rey, y se publicará en seguida la lista.

### Manifestaciones del señor Pico

El señor Pico ha manifestado que se han celebrado en favor de la amnistía mítines y manifestaciones en trece capitales de provincia y solo mítines en veinte y dos.

En los pueblos se celebraron diez y ocho manifestaciones y quince mítines.

Añadió que en Lugo la Sociedad de labradores organizó una manifestación de más de 8.000 personas para pedir la regularización de los transportes y la importación sin derechos arancelarios de maíz y centeno de la Argentina.

### Comentarios de "La Epoca"

Madrid 29 (5 m.)

El diario La Epoca comentando el discurso de Romanones, dice que realizó un esfuerzo grande para vencerse a sí mismo, mostrándose gubernamental.

Mostró preferencia por la Entente, dentro de la neutralidad.

De política interior, liquidó a los partidos políticos anunciando que procurará hacerse uno.

No se opuso a la disolución de Cortes, pero pintó el asunto de tal gravedad, que hace pensar si será demasiado aventurarse por el camino de la disolución.

Dijo que no admitirá la dictadura de los catalanistas, y ya sabemos pues que lo propio hará el señor Gimeno.

El mismo periódico La Epoca comentando la manifestación pro amnistía dice que ha sido menor que cualquiera de las de 1.º de mayo.

La falta de concurrencia y los gritos que se profirieron demuestran que no ha sido un sentimiento de simpatía lo que movió a los manifestantes, sino motivos políticos y esos motivos no arrastran al pueblo con la inconveniencia que desean los agitadores profundos.

### Amplicación del Consejo

Se ha facilitado una ampliación de la nota del Consejo de ministros de anoche.

La ponencia del señor Ventosa fue aprobada por unanimidad, acordándose hacer efectiva la gratificación a los empleados dentro del mes de diciembre. Ello importa para el Tesoro un gasto de 17 millones de pesetas.

Después hubo cambio de impresiones sobre las manifestaciones celebradas a favor de la amnistía.

También se trató de la cuestión del nombramiento de Gobernadores, entre los cuales figuran militares, magistrados, catedráticos y personal administrativo.

Figuran en la combinación los gobiernos de Madrid y Barcelona.

Este último se hallaba anoche pendiente de una consulta.

Hoy firmará el Rey la combinación.

### Un comentario de "El Liberal"

El Liberal ocupándose de la situación política dice que estamos como en 1.º de junio, creyendo que se avecina un gobierno militar.

### Las manifestaciones en provincias

Madrid 26 (5 m.)

El Subsecretario señor Pico dice que en todas las poblaciones que hubo manifestación reinó orden completo.

A la más numerosa que fué la de Bilbao asistieron unas 4.000 personas y a la menos importante, las de Cartagena y Crevillente unas 450.

### Comentarios

En los círculos políticos todos los comentarios han girado sobre la manifestación.

Los comentaristas no lograban ponerse de acuerdo acerca del número de los asistentes.

El señor Lerroux y otros se felicitaban del éxito.

La mayoría de periódicos comentando el acto dicen que el pueblo ha ratificado su opinión iniciada en las elecciones municipales.

Es deber del gobernante recoger estas palpitaciones y evitar que puedan convertirse en petición en exigencia y la demanda e imposición.

### Banquete maurista

Madrid 26 (5 m.)

Se ha celebrado el anunciado banquete maurista, asistiendo al mismo unos 500 comensales.

Presidieron los señores Ossorio y Gallardo, Silló, Gabriel Maura y Goicoechea.

En su discurso don Gabriel Maura dijo que el programa de renovación no es sino un plagio maurista.

Son demócratas, dice, porque en España no hay más que pueblo, y los gobiernos deben ser algo más que gremios políticos.

Somos conservadores porque amamos los prestigios de la autoridad y queremos urgente devolver a los organismos locales su autonomía propia.

Y somos españoles porque no queremos

recibir del extranjero ni siquiera mutua liberación.

La crisis de España no es de ideas, ni de entendimiento, sino de voluntades y realidades.

España necesita un gobierno; si el actual trae soluciones, le apoyaremos, sino, tarde o temprano tendrán que acudir a nosotros como reserva.

El señor Goicoechea dice que el maurismo es un instrumento providencial que salva el trono, el orden social y la vida de España.

El público sediento de ideales entrega sus energías a las sindicatos aventureros disfrazados de revolucionarios y se pide la amnistía escupiéndola al rostro de la monarquía.

Las instituciones no se desmoronan cuando se hunden con estrépito, sino cuando conviven con ciertas colaboraciones para alargar precariamente su existencia.

El señor Ossorio y Gallardo saluda a los nuevos concejales y da gracias a todos los que han trabajado en pro de las candidaturas.

### El fallecimiento del general Echagüe

Madrid 25 (5 m.)

En la noche del sábado se sintió repentinamente enfermo el exministro de la Guerra general Echagüe.

Inmediatamente se acostó y acudieron varios médicos para tratarle.

El general falleció a las cinco de la mañana rodeado de su familia, del duque del Infantado, tres sacerdotes y varios amigos.

### Los Reyes dando el pésame

El señor García Prieto esta tarde estuvo en el domicilio del general Echagüe dando el pésame a la familia.

Por disposición del finado no se rendirán honores.

A las cinco llegaron los Reyes a la casa mortuoria. Oraron en la capilla ardiente y reiteraron el pésame a la familia.

El entierro se efectuará mañana a las 2:30. Los cuerpos de la guarnición enviarán al entierro nutridas representaciones, que las presidirá el gobernador militar.

### Incendio en el Palacio de Medinaceli

Como se descubre el fuego.—Horrible incendio

Madrid 25 (5 m.)

A las seis de la mañana un lechero que llevaba leche a los criados del Palacio de los Duques de Medinaceli les advirtió que salían llamaradas de la techumbre del palacio situado en el paseo de Recoletos.

Las llamas se corrieron rápidamente hundiéndose la techumbre.

### Objetos y joyas de valor

Los transeúntes y guardias de seguridad y benemérita, que habían tomado posiciones para la manifestación, comenzaron el salvamento de las joyas y cuadros de valor incalculable que hay en el Palacio, logrando salvar la mayoría de ellos.

La escalera reputada de joya artística fué destruida al hundirse el techo.

### En el lugar del suceso

Durante los primeros momentos acudieron al lugar del suceso los Duques de Arion, y Saco Goyero, la Duquesa y el Conde de Lumenera, Duque de la Unión y Marqués de Torrecilla, los cuales a pesar del gran peligro salvaron las joyas de la capilla, pues los Duques de Medinaceli se encuentran en San Sebastián de donde deben regresar mañana.

### Las causas del incendio

Los criados han dicho que anoche probaron la calefacción encendiendo las calderas con leña. El recalentamiento de-hollín debió producir el fuego que comenzaría anoche mismo, no advirtiéndolo los criados puesto que el Palacio está aislado por un gran jardín de la dependencia donde residen.

### Otros detalles

Una magnífica sala reputada como la primera de España ha sido salvada íntegramente.

También fueron salvados magníficos tapices.

Los dormitorios del ala Sur han quedado destruidos.

Las pérdidas son incalculables.

### Ecós varios

#### CONSTRUCCION DE BARCOS DE CEMENTO.

Madrid 26 (11 m.)

La Dirección de Oñras públicas ha aprobado la cesión del dique Gamazo (Santander) para construir barcos de cemento.

El arrendamiento se hace por un plazo de seis meses, en el cual se construirá como prueba un barco de 1.500 toneladas.

#### LAS SUBSISTENCIAS ALIMENTICIAS

La Gaceta publica un R. D. declarando completamente libre el tráfico de las subsistencias alimenticias de primera necesidad entre las provincias españolas.

### La guerra europea

#### La lista negra

Madrid 25 (2 t.)

Londres.—La Gaceta Oficial publica una nueva lista de las casas comerciales de los países neutrales a las que se les prohíbe comerciar con los ingleses. Figuran 29 casas españolas, una de las cuales domiciliada en Melilla.

#### Violentos ataques

París.—Noticias del frente italiano dicen que continúan los violentísimos ataques entre Brenta y Piave, resistiendo los italianos

los desesperados esfuerzos de los austro-alemanes para franquear el obstáculo que les impide coger la espalda de las posiciones italianas de Piave, confiándose los italianos que sabrán hacer fracasar tales intentos.

Los ingleses continúan la defensiva en todo el frente de Flandes hasta San Quintín, a pesar de las apariencias de calma, consolidándose en las nuevas posiciones, preparando una nueva acción.

Al mismo tiempo rechazaron furiosos contraataques de los alemanes que se esfuerzan en cerrar la brecha abierta en la línea de Hindenburg. Para conseguirlo tendrán que emplear grandes fuerzas y que se atrinchere inmediatamente.

Los ingleses siguen conservando la iniciativa de las operaciones al oeste de Cambrai, con éxito.

La artillería enemiga sigue activa.

El mal tiempo dificulta las operaciones de aviación.

#### Los italianos contienen al enemigo

Madrid 26 (11 m.)

París.—En Italia el enemigo sigue contenido en el bajo Piave y en las montañas entre los valles superiores de Brenta, Piave y la meseta del Asiago.

El primer ejército lleva más de 10 días de lucha, sin ceder un pie de terreno, contrahaciendo con éxito. Se han cogido dos secciones de ametralladoras.

En el resto del frente solo hubo cañoneo.

#### Nueva operación en Verdun

París.—La nueva operación que han realizado las tropas de Verdun se trataba solo de una operación de una pequeña preparación de artillería, lanzándose después las tropas al asalto de las líneas alemanas entre un vendaval y lluvias, tomando las posiciones entre dos puntos, al Oeste del pueblo de Samogneux.

Nuestras tropas alcanzaron en este avance más de 600 metros de profundidad en un frente de 4 kilómetros y medio.

El terreno conquistado formidablemente organizado ha quedado en nuestro poder. Cogimos más de 800 prisioneros.

### La guerra en el mar

#### Combate de un submarino.—Vapores hundidos.

Madrid 25 (2 t.)

Amsterdam.—Un submarino alemán habido un combate en la costa Oriental de Inglaterra con una trampa submarina inglesa de forma de un bergantín de dos palos.

El combate alcanzó a un velero dos veces.

En el mar del Norte un submarino ha hundido a tres vapores, uno se hundió precedido de una gran explosión. Se cree que llevaba municiones.

#### Combate marítimo

Washington.—Un submarino alemán combatió contra varios torpederos americanos.

Del combate resultó el submarino averiado. El submarino llevaba 40 tripulantes, resultando dos de ellos muertos y un herido.

Los prisioneros alemanes hundieron el submarino antes de que se le pudiera remar después de haberlo capturado.

#### Llegada de un vapor con naufragos

Madrid 26 (11 m.)

Santander.—Ha llegado el vapor «Pacífico» conduciendo los naufragos del vapor francés «Ponone» que fué torpedeado anoche fuera de las aguas españolas.

El buque era antes bilbaíno. Llevaba un cargamento de fosfato y vino de Bilbao a Brest.

Dicen los naufragos que un torpedero de los que le lanzó el submarino estalló debajo de las calderas, dividiendo el vapor en dos pedruzcos.

Se lograron salvar 15 tripulantes, ignorándose la suerte de los 22 restantes.

El sumergible recogió unos barriles de vino y se sumergió en seguida.

El vapor «Pacífico» trae solo cuatro naufragos. Otros siete en el mismo bote han desembarcado en otro punto.

### Desde Barcelona

#### La corrida de ayer

Barcelona 26 (5 m.)

En la plaza de las Arenas se celebró la anunciada novillada. En el tendido de sol se registró una buena entrada.

El «Nacional» estuvo muy bien y el «Nacional II» regular en el primer toro y bien en el segundo.

#### Mitín pro Amnistía

En la sociedad de Carpinteros se celebró un mitín pro amnistía, expresándose los oradores en términos violentos.

Los ferroviarios de la línea del Norte también celebraron otro mitín con el mismo objeto.

No ocurrieron incidentes y en ellos tomaron parte los socialistas, republicanos del bloque y radicales.

En Lérida se celebró también una manifestación pro amnistía que estuvo presidida por el diputado Sr. Maciá. Tampoco ocurrieron incidentes.

#### Fallecimiento

En el Hospital ha fallecido Manuel Ilocha que fué herido en los sucesos que se desarrollaron con motivo de las elecciones municipales.

#### Huelga resuelta

Ayer quedó resuelta la huelga de obreros de la fábrica de papel de la barriada de Casa Antunez.

#### Periodista a la cárcel

Hoy ha ingresado en la cárcel el periodista Angel Samblancat, detenido el sábado en virtud de exhorto del Juzgado de Huesca por injurias a particular.

#### Reunión en el Ateneo

En el Ateneo Barcelonés se celebró ayer una importante reunión asistiendo la mayoría de los artistas de esta ciudad.

#### Se acordó pedir al Ayuntamiento que

cumpla el acuerdo de celebrar la primera exposición internacional de Arte, destinando igual cantidad que para la exposición de Arte francés.

## Telegrafía sin hilos

ACADEMIA DIRIGIDA POR D. Juan Vidal, D. Antonio F. Cañaveral y D. Luis Balsera

Oficiales radiotelegrafistas y del cuerpo de Telégrafos

Próxima convocatoria --- Plazas ilimitadas

Preparación teórica-práctica.—Método especial y único para saber la recepción en 3 meses.—Se dispone de buzzers y de aparatos necesarios para la enseñanza.—Sistema Marconi, Telefunken y De Forest.—Para informes dirigirse a San Felio, 7, 1.ª—derecha.

## Tratamiento de la Tuberculosis mediante las inyecciones SAT

Éxito positivo en las pretuberculosis, tuberculosis oséas, ganglionares y en la pulmonar en primer y segundo grado.

DR. M. KIRCHHOFFER

DESPACHO 12 A 1 CALLE DEL ESTANCO 19 -PALMA

#### Funciones en los Escolapios

En los Colegios Escolapios se celebraron con completo éxito las fiestas organizadas con motivo del tercer centenario de la fundación de la Orden.

En el Colegio de Sarriá se celebró una solemne recepción presidiendo el Obispo Dr. Reig.

Asistieron las autoridades y numerosa representación de la buena sociedad barcelonesa.

Después hubo banquete y por la tarde función teatral en el Coliseo Pompeya, dedicada a San José de Calazans.

#### En honor del P. Fita

En Arenys de Mar se celebró la colocación de una lápida en la casa donde nació el P. Fita, académico de la Historia, asistiendo las autoridades. Al acto se asoció todo el vecindario.—Oliver.

### Asuntos de Baleares

#### Aumento de los fletes y pasajes de la Islafeña

Barcelona 25 (2 t.)

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que se abra una información pública, durante el plazo de 30 días, entre las entidades que lo deseen informar en el expediente formado con motivo de una solicitud del Director de la Compañía Islafeña Marítima, concesionaria de las comunicaciones marítimas del segundo grupo de Baleares, solicitando aumentar el 50 por 100 en las tarifas de pasajeros y mercancías.

#### Protesta contra la salida del vapor Cataluña

Barcelona 26 (5 m.)

La asociación de Capitanes y Pilotos y «El Fomento de la Marina Mercante» han dirigido al Presidente del Consejo de Ministros una protesta contra la orden del Gobierno de que salga el vapor «Cataluña» para Inglaterra, coaccionando al personal y exponiéndole a graves peligros sin las debidas garantías.

#### Nuevo Gobernador de Baleares

Madrid 26 (1:40 t.)

(Urgente)

Ha sido firmada una Real Orden nombrando Gobernador de Baleares a D. José Estruch.—Fabra.

### Ultimas noticias

#### Protesta contra la proposición del armisticio.

Madrid 26 (2 t.)

París.—Los Gobiernos aliados han acordado comunicar al pueblo ruso la mas enérgica protesta contra la proposición de armisticio de los maximilistas, pues es una flagrante violación del tratado de Londres.

La protesta no se repetirá al Gobierno de Lenine a quien no conocen los aliados.

Además de la protesta colectiva, Francia enviará otra particular.

#### Sobre la violación de Suiza

Berna.—Con motivo del Congreso radical democrata que representa la mayoría ministerial en Suiza, el ministro del interior declaró la posibilidad de la violación de Suiza por algún beligerante.

Lo que hasta ahora fué teórico puede tomar ahora actualidad. En tal caso resistiremos con todas las fuerzas hasta el último momento.

Debemos oponernos inmediatamente a toda invasión. Nuestro deber está claramente definido tanto bajo el punto de vista nacional como internacional.

#### El armisticio ha comenzado

París.—Los periódicos publican la noticia de que ha comenzado el armisticio entre los ejércitos rusos y alemanes.

#### Lo que dice el señor García Prieto

El señor García Prieto dijo que carecía de noticias.

Dijo que despachó con S. M. el Rey. Se acordó conceder honores al teniente general sin mando al cadáver del general Echagüe.

El señor García Prieto asistirá al entierro.

El Gobierno de Barcelona no se ha firmado por falta la contestación a la consulta que se ha hecho al interesado.

#### Para negociar la paz

Petrogrado.—El Alcalde comunica que los alemanes se han negado a recibir a los parlamentarios maximilistas, manifestando que solo negociarán la paz con la Asamblea constituyente, a condición de que las fuerzas rusas se refieren a 100 kilómetros de la retaguardia, quedando los atos alemanes en las posiciones actuales.

### Los nuevos Gobernadores

Madrid 26 (2 t.)

Se ha firmado la combinación de Gobernadores civiles, que es la siguiente: Alavara, D. Luis Argüelles. Albacete, D. Ponciano Maestre. Alicante, D. Julio Pantoja Aguado. Almería, D. Manuel Giménez Rajo. Avila, D. Eduardo Velasco López Cano. Burgos, D. Andrés Alonso López.

Badajoz, Sr. Polo de Bernabé.

Baleares, D. José Estruch.

Cáceres, D. Buenaventura Sabater.

Canarias, D. Francisco Cabrerizo.

Castellón, D. Ricardo Aparicio.

Ciudad Real, D. Fernando Maldonado.

Córdoba, D. Agustín Llano.

Cádiz, D. Agustín de Laserna.

Coruña, D. Enrique Total Sagristá, teniente coronel de Estado Mayor.

Cuenca, D. Joaquín López Añiza.

Gerona, D. Joaquín San Julián Ollaso, secretario de Sala de la Audiencia de Pamplona.

Granada, D. Sizo Celorrio, diputado.

Guipúzcoa, señor Conde de Puigfiel.

Guadalajara, D. Diego Travilla.

Huelva, D. Pedro Villar Gómez.

Huesca, D. Julio Rodríguez Contreras, magistrado.

Jaén, D. Luis Heredia.

León, D. Fernando Pardo Suárez.

Lérida, D. Miguel Aguayo, catedrático.

Logroño, D. José Bono González.

Lugo, D. Casimiro Torre, catedrático.

Madrid, D. Luis Lopez Ballesteros.

(Se nombra secretario del Gobierno civil de Madrid a D. Emilio Díaz Moreu).

Málaga, D. José Rodríguez Rivas, Teniente coronel de Artillería.

Murcia, D. Cesar Medina.

Navarra, D. Buenaventura Maria Plaja.

Orense, D. Ubaldo Rivas Cano, jefe de sección del Ministerio de la Gobernación.

# GRANDES ALMACENES CAN JUANET

JAIME II. 39 al 47 SAN BARTOLOMÉ, 24 al 28

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército, a cargo del  
Ex-cortador de los Almacenes Brondo

Se están recibiendo grandes novedades del país y extranjero

## ¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



**OIDEO** gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de las lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más migajas, prebitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo GRATIS a Suc. Bernardini y C. Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Marina, 34 y 36. Precio del Oideo. Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas. 375. Un frasco grande. Ptas. 11. Dos frascos. Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡30.000 curaciones!!

## Linea Pinillos

Linea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas saldrá de Barcelona sobre el 5 de Diciembre el vapor

## BARCELONA

Aumentando carga y pasajeros para dichos puntos.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona sobre el día 30 de Noviembre el vapor

## CATALINA

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Comarques de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en ampulosos departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Pisá y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

## GRACIAS A LOS MARAVILLOSOS

MEDICAMENTOS del profesor **DONNATTI**

de Roma, puede decirse que ya es un hecho científico, seguro y rápido, la curación del **VENREO SÍFILIS e IMPOTENCIA.**



Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto (Vení, vidi, vici) puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos **DONNATTI** que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

**VENREO:** Curación radical rapidísima, sin sonidos ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, cistitis, estrecheces uretrales, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **CONFETTI DONNATTI**—Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa **Inyección del Prof. Stefano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc., Un frasco **INYECCION DONNATTI**, 4 pesetas.

**LA SÍFILIS:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el **MARAVILLOSO ROOB DONNATTI.** Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco **ROOB DONNATTI**, 4 pesetas.

**IMPOTENCIA:** Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Profesor **DONNATTI**, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran reforzante. **EL ELIXIR DONNATTI** deja sentir sus efectos desde la primera dosis. Un frasco **ELIXIR DONNATTI**, 6 pesetas.

De venta en Palma, Droguería Sucesores de Boscana.  
Casa Central en Roma: Via Lombarda, 35.  
Representación para España: Calle Boquería, 47  
Farmacia Hispano-Americana,  
en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito.

## JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 Duros. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA.

## CALICIDA PIZA

Elimina rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motive los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, es una prisa en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

## GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para beber, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.

PRECIO: EL FRASCO 3 PESETAS

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. José Valenzuela.

## CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá el dolor de muelas el que sea el alizir y los polvos de

## MENTHOLINA

que prepara el **DOCTOR ANTONI**

Su uso embalsamiza los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y refresca las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el alizir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Bureda Latorre.



INTERESA A USTED

## Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO, TOMAR

## Elixir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud

Y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Apertado 500 BARCELONA

Sírvase enviar

PROYECTO EXPLIATIVO

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

## ACADEMIA DE MEDICINA

Preparación completa teórica y práctica para las próximas oposiciones al cuerpo de sanidad Exterior (médicos de puertos y fronteras) por el 2.º de la estación Sanitaria de este puerto ingresado en la convocatoria de 1915 con el número 4.

Preparación para el ingreso en el cuerpo de médicos de la Marina Civil.

Alumnos de los cuatro primeros cursos de medicina completa, preparación con arreglo a los programas oficiales de las Facultades donde deseen ser examinados.

Para informes y detalles Caro 11, entresuelo derecha, de 12 a 4.—Teléfono número 127.

## AGENCIA FUNERARIA

y depósito de ataúdes de

## JOSE LLORET

Unión—23—Teléfono núm. 16. Servicio activo y económico.

## Doctor Palacios

Ex-agregado a los Hospitales de la Princesa y casa maternidad de Madrid, médico por oposición de Sanidad del Puerto, Consulta de especialidades, Enfermedades infecciosas—Matriz—Cirujía general—Análisis bacteriológicos. Caro núm. 11, entresuelo derecha, de 12 a 4.—Teléfono número 127.

## La Casa

## R. Godefroy

que vende Máquina para coser y hacer calceta, desde 30 pesetas, se ha trasladado a la misma calle del Sindicato número 174, frente CAN BRUNO, de las bicicletas, Palma.

PIDASE EN TODAS PARTES

## LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

CATARROS  
-TOSOS-BRONQUITIS  
-EXPECTORACIONES  
-ASMA Y DEMAS AFECIONES DEL  
-APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA  
CASA FUNDADA EN 1875  
BARCELONA



Le vío y soy rendido, Fue justo que doliera su apertura el diestro seductor o influyente que en mil lances de amor salió triunfante? Si fué: porque es sabido que en aras de su bien y su hermosura usaba aquella dama PECA CURA

Jabón, 1'25.—Crema, 1'75.—Polvos, 2.—Agua cutánea, 5 ptas.—Agua de Colonia, 2'75, 4, 7, 12 pesetas, según frasco.

Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

## NODRIZA

Usa de 24 años de edad y leche de diez días, desea criatura para criar en su propia casa, que la teca en Consell, calle de Inca, número Rolg Busquets.

## Casa en venta

Se vende una casa situada en San Sarrà, calle Angel número 9. Consta de un piso con Oratorio jardín y demás comodidades. Infórmas, Plaza San Antonio, número 16, 3.º

## Interesante para los Cocineros

La fábrica de spones de corcho de Salvador Galindo tiene a la venta serrín de corcho expreso para guisar sin fuego. Basta un cajón de madera de cualquier uso. Para informes en la misma fábrica, Paseo de Sagrera número 3 (frente al Muelle).

## Fábrica de Jabones

de HOMAR HERMANOS H. Salar, 32. JABON DURO, a 0'25 pta. la libra. ID. BLANDO a 0'30, id. id. SUCURSALES Calle General Barcelo, 94 (Carré des Vi), Calle de los Olivos n.º 71.

## Joven de 35 años

Con buenas referencias, sabiendo leer y escribir desea colocación para encargado almacén ó dependient, conocida en el ramo de tejid s. Para informes Centro Anuncios.

## CAFÉ TOSTADO

4'25 KILO COLMADO DURAN, Rincón 1, (al lado de EL AGUILA).